

指导单位:深圳市光明区关心下一代工作委员会  
深圳市光明区教育局  
理事长单位:深圳市教育科学研究院光明分院  
执行理事单位:光明少年文学院

## 逐梦科学城 光明少年说

投稿邮箱:gmzuowen@163.com

## 推开未来的大门

玉律学校五(5)班 张亚冰 指导老师:柴青枝

盼呀盼,我终于盼来了期待已久的科技馆之旅!

一踏入科技馆大厅,一面巨大的五星红旗便映入眼帘。那鲜艳的红色,仿佛在无声地诉说着祖国科技日新月异的发展。望着它,一股自豪感在我心中油然升起。

我们首先来到三楼的“智能家居”展区。这里的科技真让人大开眼界!最让我惊奇的是智能照明系统:老爷爷老奶奶再也不用摸黑找开关了,只要走到门口,灯就会自动亮起。原来,开关上装有热量感应器,能感知人体的温度。科技竟然能让生活变得如此便捷,真是太神奇了!

接着,我们来到了我最期待的水源探索区。在这里,一个惊

人的事实让我陷入了沉思:地球表面虽然71%都被水覆盖,但其中97.5%都是咸涩的海水,能供我们直接使用的淡水只有可怜的2.5%。随着人口不断增加,淡水资源越来越珍贵。不过别担心,科学家们早已找到了解决办法——海水淡化技术!通过特殊的装置,可以把海水中的盐分分离出来,变成清甜可口的淡水。看着演示模型里汩汩流出的淡水,我不禁为科学家们的智慧深深折服。

在科技馆里,我们还体验了神奇的电磁舞台、探索了浩瀚的太空舱……每一个展品都像一扇神秘的大门,带领我走进奇妙的科学世界。



这次科技馆之旅,让我真切感受到科技的力量。它不仅能给生活带来便利,还能解决人类面临的大难题。我在心里暗暗下定决心:要好好学习科学知识,将来也要像那些伟大的科学家一样,用科技让世界变得更美好。相信在不久的将来,我也能为祖国的科技发展贡献自己的一份力量!

**编辑点评** 小作者在写游记时没有止步于走马观花的罗列,而是按照参观顺序层层深入,特别是在描写海水淡化时引用具体数据来支撑观点,展现了科学思维,将科技馆参观写成了充满知识含量与探索精神的科技之旅。



## 二十年后回光明

光明区尚美小学五(2)班 庞钰涵 指导老师:熊清

影。智能引导牌显示,这里是“合成生物研究装置中心”。透过玻璃幕墙,我看我的研究团队正通过全息界面观察分子结构的动态变化,就像在拼插生命的积木。

带着好奇心,我乘上了无人驾驶汽车前往虹桥公园。如今的虹桥已不仅是一座红桥,而是一条串联起整个科学城的立体生态廊道。在“森林书房”站下车后,我走进一座完全被植物包裹的建筑。孩子们坐在智能书桌前,正通过VR设备“进入”细胞内部探险。

暮色渐浓,科学城亮起了灯。一盏,两盏,三盏……很快,整座城都笼罩在暖黄色的光晕里。

“该起床啦,作文还没写完呢!”妈妈的声音突然传来。我猛地抬头,拿起笔,在作文本上认真写下:“家乡的未来,不在遥远的别处,就在我们每个孩子今天梦想与努力里。”

**编辑点评** 这是一篇构思精巧的科幻习作,文章的想象紧扣光明区科学城的定位,对“合成生物研究装置中心”“虹桥生态廊道”等场景的刻画显示了小作者对家乡发展的关注与了解。结尾关于未来在于当下努力的点睛之笔,瞬间将科幻畅想拉回脚踏实地的现实奋斗,立意高远。



深圳市教育科学研究院实验小学(光明)三(3)班 章书恒  
指导老师:吴家豪

清晨,我们一家人早早起床,坐上小车往奶奶家赶。小车驶离平坦的大路,在乡间小路上一路颠簸,拐了好几个弯,终于到了奶奶家。

奶奶屋后长着三棵高大的板栗树,枝繁叶茂的。妈妈站在树下望着满树的板栗,自言自语道:“要是有根竹竿,就能打下板栗了。”我立刻指着地上的长竹竿喊起来,妈妈眼前一亮,拿起竹竿就往树上打。可她试了好几下,要么没打中,要么打下的几颗板栗都滚进了草丛里。

爸爸见状也来帮忙,试了几次还是很难打中,他琢磨了一会儿,说:“去三楼打应该更顺手。”说完就拿着竹竿飞快跑上楼,果然一敲一个准。姐姐也迈着箭

步跟上去,打得不亦乐乎。只是板栗掉得七零八落,有的滚进水沟,有的藏进草丛,还有的落到了石缝里。板栗外壳裹着尖刺,稍不注意就会扎到手,大家捡的时候都小心翼翼的。

我也忍不住跑到三楼,拉着爸爸的手说想试试。爸爸握着我的手,一起挥竹竿敲下两颗板栗,看着圆滚滚的板栗掉下来,我心里乐开了花。忙活了一阵子,我们总算收获了半桶板栗。

打板栗的经历让我明白,“穷则变,变则通,通则久”。做事情墨守成规可不行,多试试不同的方法,才能找到解决问题的窍门呀。

**编辑点评** 文章生活气息浓郁,叙事流畅且富有动感,将劳动场景描写得跌宕起伏、妙趣横生,结尾更是自然地引出“穷则变,变则通”的生活智慧,既有生动的劳动野趣,又有深刻的成长感悟。

## 地球白述

公明第二小学六(1)班 陆子馨 指导老师:陆璐

我,是银河系那一颗独一无二的蓝色星球。四十六亿年来,我静静地旋转着,看星河流转,看生命绽放。可最近,我好像病了。

起初只是轻微的异常,极地的冰融化得似乎快了些,海平面像被无形的大手推动,悄然爬上岸。但那时我并未在意,想着生命有其韧性。

可渐渐地,高烧不退。我的海洋变成了一块巨大的吸热海绵,海面温度不断上升,每年都刷新着最高纪录。那本

应该湛蓝而清凉的海水如今已成一锅正在慢慢加热的温水了。

这高温也使我改变了容貌。冰川,我珍藏了千万年的“钻石”,正一片接着一片地消失。格陵兰岛在哭泣,阿尔卑斯山的雪线节节败退。融化后的冰水随着河流汇入海洋,稀释了海水盐度,扰乱了洋流。

最让我痛苦的是,温暖的海水再也留不住氧气,大片大片的海洋变成了“死亡区”。珊瑚,那神秘的海底花园,突然成片成片地白化,曾经的喧闹化为一片死寂。

我的呼吸也越发困难。本该北上的寒流迷失了方向,本该南下的暖流横冲直撞。干旱的地方赤地千里,暴雨的地方洪水滔天。台风的脾气也越发暴躁,它们携带着我从海洋那多吸收的热量,像复仇的巨人一样,一次次冲撞海岸线。

这一切都源于那层越来越厚的“毯子”——温室气体。它像一件裹得过紧的棉袄,使得我喘不过气来。我试图自我调节,可是森林与海洋的胃口有限,但我辛苦照顾的孩子们却依旧不断地往大气中排放有害气体。

夜深了,我依然缓慢地旋转着。我多么希望有一天,孩子们能听见这低沉的诉说,能感到这日渐升高的体温。这颗蓝色星球已经高烧太久,非常需要一双温暖的手为它卸下这沉重的枷锁。

毕竟在这广阔无垠的宇宙中,我是他们唯一的家呀!

**编辑点评** 本文采用了极具感染力的拟人化第一人称视角,陈述了地球环境恶化的现状,这种情感充沛的自述方式极大地增强了文章的冲击力,能深深触动读者的内心,引起强烈的环保共鸣。

## “专属雨伞”寻找记

马田小学二(4)班 李厘梦 指导老师:薛杨虹

有一天,动物世界下起了一场大雨,豆大的雨点“噼里啪啦”砸在树叶上,小动物们都慌慌张张找伞躲雨。可是小蚂蚁翻遍了草丛里的小土洞,也没找到自己的雨伞,急得在泥地上团团转,细腿上都沾了星星点点的泥点子。

它踮着脚尖往前走,忽然看见小青蛙蹲在荷叶下——那片荷叶像被水洗过的翡翠,又圆又润,几颗水珠在叶面上滚来滚去,被青蛙的爪子轻轻一碰,“啪嗒”掉进了水坑里。小蚂蚁

扒着草茎看了半天,小声嘀咕:“这伞不光能遮雨,还能‘玩风都钻不进来’!”



小蚂蚁开心地转了个圈,细腿踩着水坑溅起小小的水花:“我终于找到自己的雨伞了!这是全世界最‘合身’的伞!”

最后,小动物们都撑着各自的“专属雨伞”:青蛙的荷叶晃着水珠,老鼠的喇叭花飘着香,小蚂蚁的花生壳“咚咚”唱着歌,安安稳稳地把这场大雨,变成了一场有趣的“伞的派对”。

**编辑点评** 小作者巧妙地通过小蚂蚁的视角,将读者习以为常的事物进行了奇妙的重构,荷叶是翡翠,半块花生壳成了“自带鼓点的雨伞”,这种新颖独特的比喻不仅符合角色的体型特征,更赋予故事浓郁的生活情趣。

